

Чингишик, Ногайский, Чжаджин Чингишик. Некоторые  
историки Южного Финляндии — и неизвестные  
члены Студенческого ханчжень (= исправления и комментарии  
к Кодексу на смешанном языке из храма Вонсан  
в [Монголии] Негране: разоблачение лживых утверждений

## 明代奴儿干永宁寺碑记校释

современных ревизионистов с помощью неопровергнутых слено-  
вреких фактов) // Известия о свободе. 1975. №2.

钟民岩 那森柏 金启棕

(中央民族学院) (内蒙古大学)

### 目 次

#### 前言

#### 壹 《永宁寺记》校释

- 一、汉文碑文校释
- 二、蒙文碑文校释
- 三、女真文碑文校释
- 四、碑侧四体文字注音

#### 贰 《重建永宁寺记》校释

### 前 言

从十七世纪中叶起,沙俄的侵略魔爪便伸向我国的黑龙江流域,遭到我国军民的英勇抵抗之后,才被迫暂时收缩回去。鸦片战争以后,中国沦为半殖民地半封建社会,凶恶而又狡诈的沙俄侵略者加入其他帝国主义侵华行列,从北方下手,吞并了中国黑龙江以北、乌苏里江以东的大片领土。对此,马克思尖锐地指出:“约翰牛由于进行了第一次鸦片战争,使俄国得以签订一个允许俄国沿黑龙江航行并在两国接壤地区自由经商的条约;又由于进行了第二次鸦片战争,帮助俄国获得了鞑靼海峡和贝加尔湖之间最富庶的地域,俄国过去是极想把这个地域弄到手的,从沙皇阿列克塞·米哈伊洛维奇到尼古拉,一直都企图占有这个地域。”(《马克思恩格斯全集》第十二卷,625—626页)历史事实完全证实马克思的正确论断,老沙皇是中国人民最凶恶的敌人。苏修叛徒集团把马列主义抛到九霄云外,从其对外侵略扩张政策需要出发,以卑鄙的手段篡改历史,充当老沙皇侵华的辩护士。它们公然胡说老沙皇侵占黑龙江流域的土地是“无人居住和不受任何管辖”的地方,或者说这些地区都是俄国人开发的,力图否认老沙皇是侵略者<sup>1)</sup>。

1) 别斯克罗夫内、谢·齐赫文斯基、弗·赫沃斯托夫:《论俄中边界形成史》,《国际生活》1972年第6期。

“墨写的谎说，决掩不住血写的事。”<sup>1)</sup>黑龙江流域自古就是中国的土地，是我国各族人民生活斗争的地方。公元八世纪上半叶，中国唐朝政府就在黑龙江流域广大地区内设置了行政机构<sup>2)</sup>，以后，又一直在历代中国政府的管辖之下，明代奴儿干永宁寺碑记便是有力的历史见证。

永乐十一年（1413 年），中国明朝政府遣官在奴儿干都司所在地（特林）修建永宁寺，刻石立碑，曰《永宁寺记》。宣德八年（1433 年）重建永宁寺时，又镌刻《重建永宁寺记》。谁也不能否认，这寺是中国的寺，这碑是中国的碑。

《永宁寺记》上清清楚楚地写着：“昔辽、金畴民安故业，皆相庆曰：□□今日复见而服矣”。辽代，黑龙江流域隶属于东京道，下设五国部节度使负责军政事宜。金代划入上京道，下设蒲与路、胡里改路和恤品路，管辖黑龙江流域和乌苏里江以东地区。<sup>3)</sup>《元一统志》说，奴儿干、哈州（阿纽依河口附近）等城“皆辽金之旧”，与“碑记”两相印证，完全符合。元灭金后，出兵黑龙江下游，直至海外库页岛。在奴儿干设“东征元帅府”。据《元史·地理志》：“元初设军民万户府五，抚镇北边”，“各有司存分领混同江南北之地”。明代继承辽金在我国东北的统治权。碑文载明，永乐七年（1409 年）明政府在黑龙江下游“开设奴儿干都司”，管辖西起鄂嫩河，东至库页岛，北达乌第河，南濒日本海的广大区域。在这里“依土立兴卫、所”，对各部族酋长“授以官爵、印信”，“收集旧部人民，使之自相统属”。由于当地各族人民“以捕鱼为业，食肉而衣皮”，“诸般衣食之艰，不胜为言”，故明政府遣官“自海西抵奴儿干及海外苦夷诸民，赐男妇以衣服、器用，给以谷米”，使之“不饥不寒”，“莫不朝贡内属”。有关奴儿干都司的设立，除《永宁寺记》所载之外，尚有大量的文献资料和考古资料与它相印证。

永宁寺虽早已废圮，而两块明碑，巍然耸立于黑龙江下游的特林崖上近五百年，久为中外人士所共见。这个事实老沙皇无法抹煞掉，新沙皇想要抹煞也是徒劳的。

俄国人尼·哥·斯帕法里（1625[? 1635]—1708）于 1675—1677 年在中国旅行期间就提到这些石碑。他说：“二十年前，在黑龙江上和黑龙江口同中国人打仗过的我们的哥萨克人告诉我们：沿河上溯两天路程有一个悬崖上平整出来的地方，他们在那里发现了一个重逾 20 普特的中国吊钟；在那里，他们还在三个地方发现带有汉文铭刻的石碑。当地居民告诉他们，古时候有一个中国皇帝从海路到了黑龙江，并且在那里留下了这个铭刻和钟作为纪念和标志。”<sup>4)</sup>虽然，斯帕法里对碑文的内容一无所知，但他承认这个地区自古以来属于中国领土，有中国吊钟和石碑这一历史事实，较之新沙皇略胜一筹。

最早把永宁寺碑的内容传播开来的是清代康熙年间的浙江山阴人杨宾。他去奴儿干省亲归来后著《柳边纪略》一书，书中有下列一段记述：

1) 鲁迅：《无花的蔷薇之二》。

2) 参见《旧唐书·靺鞨传》、《渤海靺鞨传》；《新唐书·地理志》；《新唐书·黑水靺鞨传》。

3) 参见《辽史·营卫志下》；《金史·地理志序》；《金史·地理志·上京路》。

4) 尼·哥·斯帕法里：《到中国的路线》，转引自巴迪里：《俄国、蒙古、中国》第二卷，第 224 页，1919 年。

己巳年，人传飞牙喀一碑，本属汉文而译为满，不能录大要。其地为二岗国。十年教养之后，立此碑版。后书东唐国镇守满种山，将军马元亮。又有都指挥同知官名。”

杨宾文中所说的己巳年，即康熙二十八年（1689 年）。“飞牙喀”是清代满族对黑龙江奇集以下以特林为中心的吉列迷人的称呼<sup>5)</sup>。所谓“飞牙喀一碑”即指此碑建于“飞牙喀”人居住的地方。“二岗国”显然是《永宁寺记》中“奴儿干国”的异译，只是把入声字“奴”省略了。“其地为二岗国”这就进一步明确指出此碑立于奴儿干。明代于其地设置“奴儿干都指挥使司”，并建寺立碑，所以才有石碑留存下来。杨宾所记之碑既然在飞牙喀地区，又称“其地为二岗国”，则其为奴儿干永宁寺碑是毫无疑问的。

再从杨宾所记碑文的内容来看，与《永宁寺记》也是一致的。“十年教养之后，立此碑版”一语，当即《永宁寺记》中所说的，“十年冬，天子复命内官亦失哈等载至其国。……故为文以记”的主要内容。至于“都指挥同知”的官名，正是指的《永宁寺记》最后一行“奴儿干都司都指挥同知康旺”。

由此可见，杨宾《柳边纪略》中所记的“飞牙喀”或“二岗国”一碑，无论从碑的所在地或碑的内容来考证，指的正是明代奴儿干《永宁寺记》。杨宾是永宁寺碑记内容的最早传播者。麦利霍夫胡说“发现和首先研究该碑的荣誉属于俄国的研究人员。”<sup>6)</sup>这种颠倒是非的拙劣手法，已被铁的历史事实无情地揭穿了。

一八〇八年，日本人间宫林藏受幕府之命进入我国黑龙江下游“探险”，行经特林崖下，还看到这两块碑耸立在岸上。<sup>7)</sup>五十年后，美国人柯林斯登临永宁寺故址，曾对这些“古老的碑碣”作过记录和描绘。<sup>8)</sup>一八八五年（清光绪十一年），清朝官员曹廷杰奉命到被沙俄侵占的黑龙江和乌苏里江地区进行调查，在行抵特林时，对永宁寺附近作了详细记载，并将碑文拓回。他写道：特林山上“有明碑二：一刻敕建永宁寺记，一刻宣德六（八）年重建永宁寺记，皆述太监亦失哈征服奴儿干及海中苦夷事”。他又写道：“敕建永宁寺碑阴有二体字碑文（即蒙文和女真文）。其碑两旁有四体碑文（即汉、蒙、藏、女真），惟‘唵嘛呢叭咪吽’六字汉文可识，余五（三）体俱不能辨。”<sup>9)</sup>曹氏拓本刊载于一八九一年（光绪十七年）编纂的《吉林通志·金石志》中。随着碑文的流传，明代东北疆域直抵“奴儿干、北海”这一史实，更是昭然于世了。俄国人瓦西列夫在译释永宁寺碑记之后，于一八九六年的报告中不得不承认这一点。他说，中国的明朝在黑龙江流域

1) 《柳边纪略》卷四。1936 年国学文库提《鹤斋丛书》本重印本。

2) 飞牙喀是满族对“吉列迷”、“吉里亚克”或“尼夫赫”的称呼。据故宫博物院藏满文《黑龙江流域图》奇集嘎山下注：“奇集嘎山是费雅喀部这边的界线”。故“飞牙喀”是在奇集以下以特林为中心的地方。

3) 参考鸟居龙藏《奴儿干都司考》、《燕京学报》第 33 期，1947 年。

4) 麦利霍夫：《明朝对女真的政策》，引自《中国与邻国》268 页。

5) 间官林藏：《东鞑纪行》50 页，东京，1942 年版。

6) 柯林斯：《阿穆尔河纪行》第五十六章，纽约，1860 年版。

7) 曹廷杰：《西伯利亚偏记要》，据《辽海丛书》本，第 22 页。

“创设了行政机构，把奴儿干改为相当于省的都司”。<sup>1)</sup>今天，苏修叛徒集团声称，十七世纪以前黑龙江流域“不属于中国”，“不受任何入管辖”，妄图以谎言抹煞历史的真相，实在是枉费心机。

日本人内藤虎次郎曾致力于永宁寺碑记的研究工作。他在一九〇〇年发表的《明东北疆域辨误》一文中，得出公正的结论：“奴儿干之地，不可以说在明疆域之外”。<sup>2)</sup>一九二九年，内藤虎次郎参阅几种照片和拓本，增补了《吉林通志》所未录出的永宁寺二碑记的文字。其后，我国罗福颐和日人园田一龟各对碑文进行了一番校录，增补若干文字，并将他们的录文分别收入《满洲金石志》和《满洲金石志稿》中。

此次，我们在前人研究的基础上，以内藤虎次郎、鸟居龙藏的碑文照片，参阅其他的照片和录文，以及蒙文和女真文碑记的汉译文，逐字逐句进行反复校订，识出一些前人未识出的字，并订正若干字。凡对以往录文更易之字，酌加注释，说明原因。经过校订后，《永宁寺记》补正五十余字，《重建永宁寺记》补正二十余字。这次整理出来的录文，《永宁寺记》正文只缺四十个字，《重建永宁寺记》正文有十九个待识别。我们还将蒙文和女真文碑记详加校订与译释，并对该碑侧四体字“六字真言”分别作了注音。蒙文碑记录文比以往的录文增补四十余字，订正二十余字，女真文碑记亦有四十余处（每处一二字或三五字不等）进行了补正。由于碑文照片不清，有些字难以识出，尚待今后识别。我们殷切希望同志们共同努力，使永宁寺碑记的补订工作臻于完善。

## 壹 《永宁寺记》校释

### 一、汉文碑文校释

《永宁寺记》撰刻于明永乐十一年（1413 年）。碑高 179 厘米，宽 83 厘米，碑侧广 42 厘米。正面额题“永宁寺记”，横写，大字正书。碑文竖刻，凡三十行，正书，行六十二字，六、七、十二行顶二格，十一、十五行顶一格。二十行至三十行载职官姓名，比正文低十九格起书，字体较小。

碑文尽可能用今体字排印，另加标点、分段。缺文以方框为记；可以补出的，外加方括号；字数不明的，以删节号为记。碑文中的小号数字是碑文行次。

敕修奴儿干永宁寺记

伏闻天之德高明，故能覆燁；地之德博厚，故能持载；圣人之德神圣，故能悦近而服远，博施而济众。洪惟我二朝统一以来，天下太平五十年矣。九夷八蛮，[梯]<sup>3)</sup>山航海，骈肩接踵，稽

1) 巴迪里：《俄国、蒙古、中国》第二卷，第 229 页。

2) 内藤虎次郎：《读史丛录》，第 87 页。

3) 诸录本皆未录此字，唯园田一龟《满洲金石志稿》（以下简称《志稿》）于□上方注“梯”字。今核对诸拓片影本，该字尚存“梯”的左旁右上残笔。

賴于三阙廷之下者，民莫枚举。惟东北奴儿干国，道在三译之表，其民曰吉列迷及诸种野人杂居焉。皆闻风慕化，未能自至。况其地不生五谷，不产布帛，畜养椎狗。或野四人养[駕]<sup>1)</sup>□，运□□□物，或以捕鱼为业，食肉而衣皮，好弓矢。诸般衣食之艰，不胜为言。是以五皇帝敕使三至其国<sup>2)</sup>，招安抚慰，□□安矣。六圣心<sup>3)</sup>以民安而未善，永乐九年春，特遣内官亦失哈等，率官军一千余人，巨船二十五艘，复至其国，开设奴儿干都司。昔辽金畴<sup>4)</sup>民安故业，皆相庆曰：□□今日复见而七服矣<sup>5)</sup>。遂上□朝□□□都司，而余八上授以官爵印信，赐以衣服，[赏]以布钞，大赉而还。依土立兴卫所，收集旧部人民，使之自相统属。

十年冬，九天子复命内官<sup>6)</sup>亦失哈等载至其国。自海西抵奴儿干及海外苦夷诸民，赐男妇以衣服器用，给以谷米，宴以酒饌<sup>7)</sup>，皆踊跃欢忻，无一人梗化不率者。—○上[复以]金[银]等物[为]<sup>8)</sup>择地而建寺，柔化斯民，使之敬顺——太祖以圣口为相之[瑞]。十一年秋，卜奴儿干西，有站满泾，站之左，山高而秀丽。先是，已建观音堂于其上，今造寺塑佛，形势优雅，粲然可观。国之老幼，远近济济争趋—□□□高□□□□□威灵，永无厉疫而安宁矣。既而曰：“亘古以来，未闻若斯。—三圣朝—四天口民之□□□上忻下至，吾子子孙孙，世世臣服，永无异意矣”。以斯观之，万方之外，率土之民，不饥不寒，欢忻感戴难矣。尧舜之治，天[率蒸民]<sup>9)</sup>，不过九洲之内，今我一五□□□□□□□□□，蛮夷戎狄，不假兵威，莫不朝贡内属。《中庸》曰：“天之所覆，地之所载，日月所照，霜露所坠，凡有血气者，莫不尊亲，故曰配天。”正谓我一六[朝盛]德无极，至诚无息，与天同体。斯无尚也！无盛也！故为文以记，庶万年不朽云尔。—七

- 1) 诸录本或缺此字，或作“利”。今细审照片，尚能看出“驾”的上部笔划。
- 2) 诸录本或缺此字，或作“辽”，但细加识别，实为“运”字。
- 3) “皇帝敕使三至其国”句，罗福颐《满洲金石志》（以下简称《志》）作“□□□僥法女真国”，《志稿》作“□□□至其国”，二书皆漏录顶头一格，故字数与原碑不符。《志》将碑面破折纹误作笔划，故把“三”字看作“法”字，“使”字看作“僥”字。今细核碑拓，证以蒙文相应处为“皇帝敕三次遣使”，女真文亦为“皇帝敕三次遣使”。汉文碑文第六行顶二格书，为“皇帝敕使三至其国”。
- 4) “圣心”二字在第七行顶二格处，十分清楚，诸本皆漏录。蒙文作“君之圣心”，女真文作“君心”，可与汉文碑文相印证。
- 5) “聘”字《志》作“时”，《志稿》作“侍”，据鸟居龙藏影本，该字左旁清晰可辨。按“聘”字一作“前”解，“聘民”即前代之人；一作“世代相沿”解；如“聘人”，指世代相袭的历算家。此处“辽金聘民”，意思是辽金所辖的奴儿干地方人民的后裔。
- 6) “皆相庆曰：□□今日复见而七服矣”句，《志》作“皆相□□□□□今日复见而□矣”，《志稿》作“皆为尧舜之风，今日复见而七服矣”。《志稿》误。经放大细辨，第三字实为“庆”字无疑，其前一字为“相”，清楚可辨，《志》已录，其后一字为“曰”，排除碑面裂纹，亦可看清。
- 7) “内官”二字，《志》、《志稿》误作“中官”。按碑文七行、十九行皆作“内官”。宣德碑七行亦作“内官”，九、十二、十七等行作“太监”，无有作“中官”之处，详核碑文照片，此处实为“内官”。
- 8) 饌，《志》、《志稿》作“食”，从放大碎片来看，食之右旁尚存“巽”字残笔。
- 9) “上复以金银等物为”数字，诸本皆未录出。详辨识之，“上”、“金”、“等”、“物”四字字迹犹清楚，按碑文第十行，未满格即提行，可知第十一行首字必抬格。蒙文、女真文碑文与此相当的为第十行，皆抬格。蒙文为“君复以金银诸物建寺”，女真文为“[皇帝]以金银财物建寺”。可见“上复以金银等物为择地而建寺”是不错的。
- 10) “天率蒸民”句，《志》、《志稿》皆作“大□□□”。大”是“天”漏一横，“率”“蒸”二字犹存残笔，“民”字已不可辨。按《诗》有“天生蒸民”句，那枢当是引用此句。

永乐十一年九月廿二日立<sup>1)</sup>-八

钦差内官：亦失哈<sup>2)</sup>、[成]口胜<sup>3)</sup>、张童儿、张定安

镇国将军都指挥同知：张旺-九

抚总正千户：王迷失帖、王木哈里 玄城<sup>4)</sup>卫指挥：失秃鲁苦、弟秃花、妻叭麻二〇

指挥：哈彻里、口蓝、王谨 弗提卫指挥签事：秃称哈、母小彦 男弗提卫千户：纳蓝二一千户：吴者因帖木儿、宁诚、马兀良哈、朱诚、王五十六、口口、黄武、王口君、口口口……二二

百户：高中、刘官永奴、孙口、口得试奴、李政、李敬、刘赛因不花、傅同、王口里帖木、韩口、张甫、金卫、口原、高迁、叶胜、口口……二三赵锁古奴、王官音保、王阿哈纳、崔源<sup>5)</sup>、里三<sup>6)</sup>、口口口、口[拭]、康速合、阿卜哈、哈赤白、李道安、口道、阎威口 总旗：李速右二四

所镇抚：王溥、戴得贤、宋不花、王速不哈、李海赤、高歹都、李均美 都事：席口 医士：陈恭、郭奴 口总吏：黄显、费口二五

监造：千户金双顶 摆碑记：行人铜台邢枢 书丹：宁宪 书蒙古字：阿鲁不花 书女真字：康安 钻字匠：罗泰安二六

来降快活城安乐州千户：王儿卜、木答兀 卜里阿卫镇抚：阿可里、阿刺卜 百户：阿刺帖木、口纳 所镇抚：赛因塔、把秃不花、付里住、火罗孙二七

自在州千户：口刺口、哈弗口的、阿里哥出 百户：满秃口

木匠作头：石不哥儿、金卯白、揭英 杵塑匠：方善庆、宋福 漆匠：李八回 ……二八 口匠：口口、黄三儿、史信郎 烧砖瓦窑匠：总旗熊闰 军人张猪弟 泥水匠：王六十、张察罕帖木二九

奴儿[干]都司<sup>10)</sup>都指挥同知：康旺 都指挥签事：王肇洲、佟答刺哈 经历：刘兴 吏：刘

1) 诸录本皆未录日期，今细辨该处，“廿二”二字隐约可识。按蒙文碑文之末，所署日期为“二十二日”。汉文该处只合两格，则为“廿二”无疑。

2) “钦差内官亦失哈”，《志》作“钦差 亦口口”，《志稿》作“钦差口口口口口口”，但从放大碑拓照片看，实为七个字，其中“钦差”、“亦”三字最清楚，“内官”、“哈”三字，虽碑面漫漶，但轮廓笔划完整无缺，唯“失”字剥蚀，仅能看出“夫”的痕迹。

3) 诸录本于“亦失哈”后，便录“张童儿”，实则其间尚有七格的距离，当系漏录一人名。今核出为“[成]口胜”，按《朝鲜实录》世宗十三年八月条载：“内官昌盛、张童儿、张定安尝一同奉命往东北。”[成]口胜可能即“昌盛”。蒙文碑文译名是 gidaq-a，女真文碑文译名误作“扎答申”，与“[成]口胜”音相近。

4) “玄城”二字字迹较易辨认，然诸录本皆付阙如。考“玄城卫”始载于《明实录》永乐十二年，较碑文晚见一年，诸家故存疑不录。近年研究者，亦有指出该处为“玄城”二字。又考《明实录》正统元年二月条载：“玄城卫同知秃路苦子朵儿哈，兀者卫指挥同知萨哈连子托因帖木儿，俱奏职”。其“秃路苦”即碑中“失秃鲁苦”的另译。他的玄城卫指挥之职，二十四年后已由其子荫袭。可见此二字确为“玄城”。

5) “崔源”诸录本作“崔口”。“源”字笔划未缺损、排除斑痕，可见其原貌。据碑文，崔源时为“百户”，宣德八年时陞为“指挥”，景泰元年卒时官至“辽东都指挥”。据《崔源墓志铭》崔源生于洪武二十五年（1392 年），则永乐十一年（1413 年）时为 21 岁，其以“百户”应征往奴儿干，甚合。

6) “里三”，诸本录作“鬼三”，误将碑面折裂痕视作笔划所致，今改正。

7) “奴儿[干]都司”五字，诸本皆未录出。今据诸拓片影本放大细核，“奴”字犹可辨识，下四字尚存残迹，联系下文，当为“奴儿干都司”无疑。

妙胜三〇

## 二、蒙文碑文校释

蒙文碑文刻在《永宁寺记》的碑阴，自左至右，竖写十五行，占碑阴的半面。碑阴题蒙文“奴儿干永宁寺”。蒙文碑文是汉文《永宁寺记》的摘译，并不是全译，所以，内容较汉文碑记简略。

释文采用国际音标。便通的几个符号如下：

·—· ·—· ——低一些，也稍后

### 蒙古文碑记汉译

大明皇帝敕于奴儿干地方建立永宁寺碑

伏闻天高而明，故能覆；地[博]而厚，故能养亿万生灵。—皇帝之……，致万民生息于安乐，……近者……二皇帝御宇以来，天下太平五十余年矣。九夷八蛮……惟东北奴儿干国之三吉列迷诸种野人，闻天下太平，欲往叩拜，祇因路远，未能自至。四皇帝敕三次遣使，俾人民皆安居乐业……五君之圣心……使人民安宁……。永乐九年春月，特遣内官亦失哈等率官军一千人，乘巨船二十五艘，至奴儿干地方，开设都司衙门，官吏六……其地之民皆安乐，人每如日升于天般欢喜。又百余入晋谒……授以官爵、印信……七令其故土设立万户衙门，使之统帅旧部人民。

永乐十年冬月，遣内官亦失哈等，自海西抵奴儿干及海外八苦夷诸民，男女赐以缎衣……器用，大小老幼……欢喜……九君复以金银诸[物]建寺，俾地方人民平安，皆归以善。永乐十一年秋月，于奴儿干西满径站之左，一〇其山高而秀丽，在旧有之观音堂外，造寺塑佛。远近之人，叩头祈福，皆安乐矣。自古以来，—未有恩养人民如此至尽者，[吾]子子孙孙岂能不臣服而持异意哉。故为文以记，庶万年不朽云尔。—二

大明永乐十一年九月二十二日立-三

钦差内官亦失哈……张……张定安-四……和千户百户创建都司之奴儿干……皆书载于汉文。书蒙古文阿鲁不花-五

tedzijedžü  
养

奴儿 永宁寺  
nurgel jun nig sume

大明皇帝的勃以奴儿的  
dai ming qagan-u dʒrta ijär surgel-un orun

方于木字寺立  
Gadjar-a jug nig sum-e [...] bosuadžü

石树伏闻  
tʃilasun [...] bajseulba mekijin sonusbasu

天高而明典  
[...] tigrj öndür bögetele gegegen gadjar

地地覆柱地  
orun-i bürkün tʃidequ gadjar [...]

而厚万其灵以  
bögetele djudzasan tümen amitan ijär

①和现代蒙古文不同，此碑文不区别《𠂇》（词中为《𠂇𠂇》）与《𠂇𠂇》（词中为《𠂇𠂇》）只用前一种字母形式；我们在本文里转写时，根据情况分别用[ts]、[tʃ]标记。在13、14世纪的蒙古文（即所谓“回鹘蒙古文”，以下同）文献里，这两个字母的使用情况就不大一致：《成吉思汗石》（约1225年）用标有区分符号的字，而《完者都汗致法国国王美男子腓力普书》（1305年）和《第竹寺云甫王令旨碑》（1340年）则不用标有区分符号的字。明洪武年间编著的《华夷译语》里写“哈兒”（手），“哈刺”（黑色）等等，用的是同一个“哈”字。

②这个词早在13世纪的文献（如《責由汗重》等）和14世纪的文献（如《完者都汗致法国国王美男子腓力普书》等）里出现，其拼写形式就是这样（即只用辅音字母）。我们在其他一些历史资料里，可看到与此不同的情况，即该词由有元音的两个音节组成，如：八思巴字文献写豆得（[dʒartia]），明皇帝《诏阿札失里》、《勒僧亦都真臧卜》以及《程怯来书》等写“札兒哩”。当然，后者更好地反映了该词在蒙古语里的实际发音情况。但是，《𠂇𠂇》这种借自回鹘文的书写形式，一直被一些蒙古人保留到十五世纪，尽管它同实际口语语音有出入。

③蒙古语有元音和谐律，这种元音同化现象，在十五世纪的蒙文正字法里有相应的规则。这个碑文就是按当时通行的一种正字法规则写的。地名《𠂇𠂇》一语拼

写特殊，象是另从别的民族语音译的。

④在这个碑文里，辅音字母《-t-》标记两个音素：[dʒ]、[tʃ]。这同当时使用该字母的情况相符。

⑤辅音字母《-t-》，在词首仍然接过来的习惯，标记[tʃ]，也标记[dʒ]。

⑥现代蒙文为《𠂇𠂇》。

⑦在这个碑文里，词首的《𠂇》([tʃ])和《𠂇𠂇》([ts])字形相似。

⑧音节末（词的最末音节除外）的《-t-》([t]), 当时有两种书写形式：一是用区小符号的一《-t-》字前面有一个尖（如：《𠂇𠂇》），一是不用区小符号的一《-t-》字前面没有尖（如：《𠂇𠂇》）。

⑨《海参崴达东大学所藏·明永宁寺碑阴·烏居龍藏氏照片》（见《东洋历史参考图谱》，以下简称烏居龍藏氏所藏照片）有这个词。

⑩碑文照片上有《𠂇𠂇》几个字，较清楚，根据上下文，与碑阳汉文对照，可读为《𠂇𠂇》。

⑪日本学者長田夏樹氏在《奴兒干永寧寺碑蒙古文真文釋稿》（见《石濱先生古稀紀念·東洋學論叢》。以下简称長田氏釋稿）中录为《𠂇𠂇》，转写为“Jurran”，但不译注。在《蒲鹽·勒修奴兒干永寧寺碑拓》照片（见《滿洲金石志稿》，以下简称金石志稿照片）上，《𠂇𠂇》两个音节较清楚，在其中间有《-t-》这样字迹，不象《-t-》([t])辅音字母，作《-t-》([dʒət])，整个词应读[djudzasan]，译为“厚”。

⑫根据内蒙古大学所藏照片录的。

⑬这个词在历史资料里有两种写法：一是《𠂇𠂇》，即这个碑文所采用的形式；一是《𠂇𠂇》，即長田氏转写所依据的形式。

在照片上，因碑面漫漶，此处《𠂇》([tʃ])音节的辅音易被看成《-t-》([t])音节的元音《-i-》，而《-t-》和《-t-》([t])之间的联系，有一个意思是，又易被认为是个《-t-》([t])音节。但是，仔细对照几个照片时，清楚地看到前一种半写形式。

2. 𠂇𠂇  
qagan-u [...] tümen ulus-[] amuseul(cog) ijär  
皇帝的 方民 美宁以

tegüben törişen [...] ojirakin [...] 那般生了 近者

①在这个碑文里，词末的[ts]音素一律用《-t-》来标记（而不用《-t-》这个形式）。

②这个词出现于第3、5、6、10行，除第10行外，其他三处的《-t-》音节里缺一个元音《-i-》([i]), 缺是镌刻遗漏。

3. 𠂇𠂇  
qagan [...] tigrj jin dour-a taibig ijär tabin  
皇帝 天的 下太平以五十

ülegü od bolba [...] sartaacul [...] 余年已有 四四

mogul irged tümen ulus-un irgen [...] 蒙古族 万国的民

umar-a dzegün eteged-ün nurgel [...] 北东方的奴儿干

①这是一个比较早期借入的汉语词“太平”。在转写时用了《-t-》([tʃ])~《-t-》([t])音节，而没有用《-t-》([t])这个音组，这有一定道理。

②《华夷译语》作“许列兀”英第一音节

元音是圆唇的。“许”在《蒙古秘史》里用来标记调首 [hü] 者。有的学者认为碑文的这个词不是书而蒙古语词，这种看法与事实有出入。

②是 «<sup>1</sup>» ([con]) 的复数形式（现代蒙语已不这样用）。在很多历史文献里，都有这样用的实例，如：

—dötfintabun od “四十五年”（《完者都汗致法兰西国王腓力四世的书翰》）

—许列瓦活帖“二十余年”（《刺僧亦都真藏卜》）。

③在一些历史文献里有这个词，诸家对它也作过一些注释。本文根据《华夷译语·人物门》对译（《通志接枝策·华夷译语》：“回国”为“撤兄塔温”。右“温”字左上方应有一个小写的“丁”字，以表示变音 [l]。——那注）。

④在此处，碑阳汉文为“九夷八蛮”，碑阴文真文也是“九夷八蛮”几个字（其中“九”、“八”二字为意译，其余为音译），而蒙文则先具体指出《<sup>1</sup>》、《<sup>2</sup>》等，然后在它下边写上外延广的《<sup>3</sup>》一语，来表示这个意义。我们可以在明皇帝《勅禮部行移安答納哈出》一文里看到类似的实例。

4. —gilemi üdigen tgrin-jin dour-a taibin-i  
吉列迷 野人 天的 下 太平把

sonustfu mörgün odsu [...] gola-jin  
闻 鞠头 欲往 这的

tu(l)a kürün jadaba  
因为 到 未能

①②《金史》第二十四卷·地理志上所记女朮哥汗列述、兀术攻諸野人之境》的“吉列迷”、“兀的攻”就是这一自称的音译。

③是表示“希望”“愿望”的第一人称动词形式。长田氏录文为《<sup>1</sup>》，转写为“odtu”，即副动词。

④原先在“<sup>1</sup>”和“<sup>2</sup>”之间有一可写进一个字母的位置，已残缺，看不出任何字迹，根据上下文，同时参考碑阳汉文意思，补入一个“<sup>3</sup>” ([l]) 字母，整个词读为“<sup>1</sup>”。

—gacan-u dyrla ijar gurban-ta [...] eltsin  
皇帝的 动 以 三次 使者

dzarudžu ligen bliğüde-ji amuculag  
遣 民 皆 把 安宁

ijar saculean ba-...  
以 居

①②③我们现有照片，在①处有字迹，看不大清楚；在②③处虽较模糊，但仍可辨认出《<sup>1</sup>》、《<sup>2</sup>》这两个词。长田氏释稿在上述三处录为《<sup>1</sup>》、《<sup>2</sup>》，转写、对译为：

ängkä amurulang [...] ju  
平 安 与之

④长田氏释稿录为《<sup>1</sup>》，只有转写 (“ba-riba”)，没有译文，同时以这个词作为碑文第五行的最末一个词。我们现有照片，较清楚看到的只是词头部分《<sup>1</sup>》 ([ba]-)、《<sup>2</sup>》 ([be]-)，此外，在这个以《<sup>1</sup>》起首的词的下面，发现还有目前尚不能辨认的字迹。

edgen-ü böada [...] sedgil-dür irgen-i  
居的 圣 心于 民把

amuculag [...] jun lau jisüdiger  
安宁 水系 第九

on qabur-un sar-a-da nuigon  
年 春 皓 月 于 内官

ijiq-a-tan-i nigen mijcan tjerig-  
赤失哈 等把 一千 草

üd-i gerin tabun jeke oysutxa-dur  
把 二十 五 大 船 于

saculeadju nurgel-iün orun aadgar-a  
乘 女儿的 地方 于

iledžü dusi-jin jamun bajisuldzu nojad  
遣 都司的 衙门 设立 官

[...] bitfig-[...] tegüll-[...] gadgar-un  
地 6

irgen bügüde-ji amueulba kemen  
民 等 把 安宁了 说是

kümüd tutum tgr datja naran  
人 各 天 从 太阳

urugasan metü bajasultsamu basa  
升了 如同 改善 又

djacun ülegü kümün aulidgen odbasu  
百余 人 全面 去

[...] [...] jeke tgrla [...] tmc-a  
大 称号 印信

[...] [...] sejrqadgu  
易

①②这都是词干部分，其下半部不清楚。

③是《<sup>1</sup>》一词的复数形式。这个词与它下面的《<sup>2</sup>》结合成一个词组。在现代蒙古语里，《<sup>1</sup>》的复数形式是《<sup>2</sup>》。

④《完者都汗致法国国王美男子腓力普的书》里就有这样书写形式：《<sup>1</sup>》；现代蒙古文为《<sup>2</sup>》。

⑤词首部分看不清，象《<sup>1</sup>》([a])，也象《<sup>2</sup>》([dʒ])。

⑥长田氏释稿在此处有《<sup>1</sup>》一语，转写为“kürbäsi”，译为“到”。

⑦这是回鹘文的拼写形式，现代蒙古文为《<sup>1</sup>》([tamaa-a])。

⑧此处，模模糊糊看到《<sup>1</sup>》字样，



**tümen tümen on [...] delgereglbei**  
万 万 年 传 播

<sup>①</sup>長田氏釋稿錄為《“tabun”》，轉寫為“tabun”，譯為“五。”。

<sup>②</sup>麦里底特写为“on”，译为“年”。

③第二个音节的《n》([n]) 辅音字母，在照片上模糊不清。

13 dai ming jing lau- arban ngedüger on jisün  
大明水东 第十一 年九

sar-a-jin gorin qojaduaa ödür bejaialba  
月 15 第二十一日 建

①有的学者认为这个词不同于书面语词。其实，它被用于各种文体的作品里，也普遍于各种词库里。

१५८

4 džarla ijär džaruadaasan ruigén ifiq-a  
勤以披差內官亦失哈

gidag-a? djan { ... } djan dig an  
张 定安

### 三、女真文碑文校释

女真文碑文，也刻在辟阴，自右至左，竖写十五行，其中第一、二、三、五、六、八、十行顶二格。因碑阴的碑额已用蒙文书写，故无女真文碑额。女真文碑文的内容也是汉字碑记的摘译，并非全译，词句之间也有变动，故不能以汉文碑记的文义推知。女真文碑文误字、漏字颇多，漫漶不清处也较多。本校释据中外诸家录文斟酌移录。

此碑女真文刻于明初，有些语法和词汇稍异于金代各石刻，字形也有微小的变化。

一	天	英 <sup>1)</sup>	胤	光	恭	采	斥	反	太 <sup>2)</sup>	宋	杀	革	早	米	口 <sup>4)</sup>	夭
	dai	mi	xi	guang	gong	ca	chi	fan	ta	sung	shie	ge	zao	mi		
	大	明	皇	帝	的	勃	以	儿	儿	干	的	方	于	永	(守)	

寒 右 虍 矢 乘 右 关 並 太 友? 倉 右 朱? 𠂇? 𠂇? 𠂇? 𠂇? 𠂇? 𠂇?

處? 用? 杀? 右? □ □ □ 采 可  
mei3 u3 dji3 mei3 a gai3

二 風 元 杀 犀 于 方 吾 卦 犬 夷 以 犬 犴 足 犬 犱 于

平 俗 犀<sup>7)</sup> 父? 后 晏 𠩺 亂 俊 变 早 犀 [件 雪]<sup>8)</sup> 𠩺 𠩺 𠩺  
 xun luh xi on hui yen leu jen on lo xi xiu xiu xiu xiu  
 並 方 善 悅 逸 方 人 服

三 凰 兮 舟 吏 畑 戈 再 杀 𠩺 天 至 多 尔 斥 宿 乘 先 雨  
 xu xian tuo li shi abaa go i fa dga tsz la tai pi tsy gi susai ching aejwan i  
 皇 帝 坐 了 天 的 下 太 平 以 五 十 年 九 夷

升 爐 冊<sup>9</sup> 妥 及<sup>10</sup> 角 天 尚 早 休 血 遠 俊 等 为 圖 土  
dyeusun mei ien sa dgo di xai xu lo ti dgu cpxu goro illi beaga gure un  
八 罂 車 舟 舡 山谷 从 路 远 建立

杀 件 伏 夬 卦 兑 夷 爻 角 变 亟? 卦? □ □ 卦 件 束  
 ni nian mei xia tak dan bume di aye wei tao ai uli ti du  
 的 人 賽賜 進貢 来着 惟? 北

孟	反	束	宋	杀	伐	笄	笄	[支]
<u>五</u>	<u>mc</u>	<u>ru</u>	<u>ga</u>	<u>ni</u>	<u>fa</u>	<u>lia</u>	<u>du</u>	<u>do</u>

四	𠂇	文	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇
	<u>bo</u>	i	gi	lo	mi	udi	(g)ə	ata	i	fo	ago	lo
	住?	的	吉	利	迷	野	人	天	的	下	杀	他

並	鳥	未	[朱] <small>14)</small>
de	usu	uei	gisa
未	能	呀	

五 呂 元 宰 秦 庚 三 亦 宰 羊 奉 ⑮ 变 奉 ⑯ 民 屈 史 莒 牛  
 xuān yuán zāi qīng gēng sān yì zāi yáng fèng biàn fèng mǐn qū shí jū nǚ  
 皇 帝 的 勅 以 三 次 使 者 羊 奉 变 道 ⑯ 人 民 屈 史 莒 牛

臭 xi 厥 qí 𠂇 tò 苗 māo 乘 chéng 居 jū 咳 kǎi

早二九 痘 烂 兔 反 刻 奉 雨 直 用 皮 一 玉 盆 灵 件三  
 Lo ujewen ania ziente tri nu in guan i ji za idi ema myngau yao xai nialma  
 采 九 年 春 内 官 亦 炙 咳 姜 一 千 玉 盆 灵 件 里 人

殊	叟	夾	夾	等	弟	？	風	采	使
sū	suǒ	jiá	jiá	éng	dì	?	fēng	cǎi	shǐ
同	叟	夾	街	立	弟	風	官	使	吏

七更 皆 太 苏 奎 戈 𠂇 𠂇 卦 𠂇 羊 兌 甫 旡 旡 旡 反 益 𩫑 𩫑  
gāi mei tāi sū kuí gōng zǐng zhì yáng tuì fǔ mǐn yǐn fǎn yì yíng  
皆 和 順 地 方 的 人 民 皆 得 說 是 人 每 天

并見杀益朱灰府荒<sup>23)</sup>侯反居吴旻玳併示  
du juan ni de zei ge sa doro goro hu ur guan diao uli xia fun  
并 日 的 杀 益 朱 灰 府 荒 侯 反 居 吴 旻 玳 併 示  
于

八 風 元 帶 茶 為 太 糜 利 為<sup>25</sup>崇 足 良 豐 扈 𠩎 先 友 幷  
 za oyen ta sa dei tsa mui li we<sup>25</sup> tsung tsu lóng tsing tsu xuán yǒu biān  
 皇帝 朝廷 中的 着理 官职 即信 衣服

壳 金 此 包 件 判 除 单 房 夫 奎 羊 方 尚 陕 羔 等  
 bo tiao eli huwi nialma je ə bandi lu xai bula du teman su zia fan illi  
 布 钞 给 人 接? 所生的 地方 于 万户 街门 访

出 束 冬 知 夏 𠩺 压<sup>26</sup> 史 知 屏 杀 豆 𠩺 列 早 米 早  
bu shù dōng zhī xià qìng yā shǐ zhī píng shā dòu qìng liè zǎo mǐ zǎo  
立 前 知道的 人民 (把) 知道 的 说是 使 乐

午	未	申	酉	戌	亥	子
dzu	wei	shen	wei	xi	hai	zi
十	年	冬		内	官	未

九	孟	用	反	ゑ	叟	叟	叟	叟	叟	叟	叟	叟	叟	叟
	ji	yu	an	ba	bu	bie	xai	si	dai	xi	nu	ru	go.	
	矣	哈	善	(把)	遣	遣	海	西	由	奴	儿	干	于	直到

奥列 史先系客天<sup>23</sup>盍里圣务奇□<sup>24</sup>后臭右  
uli in be ali ba sak dai ji xa emba oso gamul ur qian mei  
錢財 (把) 給老 少 大小 背 欢喜

申 羊  [齐 侏 爰] 单 列  
za du atʃ' nielma udi ai in  
从 手

1) 应作“天兵女”*dai mi-in*,为“大明”的译音,原缺“女”字,参见第十三行。

2) 据文真字“奴儿子”的音是 *muriqo*, 元代称“奴儿子”正作“奴哥哥”, 见《元文真》卷四一。

5) 金代文真文各碑中, 文章语词皆按元音和谐规律, 名词后的后置词也随着名词的元音阴阳性变化, 即阳性质者用“革” do, 阴性质者用“革” du。此碑文不论阴性、阳性, 都用“革”(并将“革”写成“革”), 与满文不分阴、阳性, 音后之后置词皆用阳性者相照。

<sup>4)</sup> 承守寺之“守”字，拼法似应为“承奴” ni-’iŋ（参见《文真译语·来文》中“剗真正野人目守加”之“守”），本碑文此处奴一字，且漫漶不清，不敢妄拟，故暂缺。

- 5) 此三字义为“碑”。南耶南字，此碑文凡“南”皆作“南”。
- 6) 此与满语 *usien* 相当，义为“湿润”。
- 7) “凭罕”，义为“近”，“凭罕伐罕”，义为“近方”，与“侵交”（本碑“交”都作“奚”）*goro on* 为“远”，“侵发罕罕”*goro on lo xi* 为“远方”，相对语，对照碑阳汉文，意义很明显。
- 8) 此二字，罗福成《明奴儿干永宁寺碑文真书图释》（《满洲学报》1937年第五期）及罗福顾《满洲金石志》（1957年）卷六（以下略称罗氏）作“立罕”，长田夏树《奴儿干永宁寺碑蒙古文真文释稿》（见《洋洋学论丛（石清先生古籍记念集）》，以下略称长田）、安易歌一部《女真文金石志稿》（以下略称安易）作“口季”（所据皆内蒙藏本），意义上讲不通，疑当作“併罕”。
- 9) 罗氏作“完尚垂屈册”，长田作“岸口天罕冉”，罗福成第五字作“冉”，安易前四字均缺，第五字也作“冉”。然细考蒙文碑影似应为“九南元界冉”，即“九南八蛮”。
- 10) 长田作“英久”，安易缺，罗氏作“突久”，按《女真译语·器物门》，“车”作“跋是”*sə dga*，“奚是”亦读 *sə dga*，女真文同音字可互用，对照汉文碑意，故依罗氏。
- 11) 此字不甚清楚，按文义似为“居住”之义。
- 12) 此三字为满语 *toila*（义为“只”）的相对语。“丸”字，录文中多作“丸”，唯安易作“丸”。按《女真译语》此字都作“丸”，本碑女真字碑文中，凡有“丸”的字多省略，作“丸”不误，从安易。
- 13) 此字罗氏作“金”，长田作“金”，安易缺。按“金”、“金”*bai* 即“百”，疑误。因下文有“侵革”*goro on*，宋其义当像“革”字无疑。
- 14) 罗氏作“米”*ba*，安易作“圈”，长田作“斥”*o*，疑当作“策”*gisa*。此为感叹词，相当于汉文的“呀”，常出现在句末尾，参见《女真语言文字研究》（《内蒙古大学学报》1964年第1期，37页）。但也者“米”的可能，就如方格等，以示区别。
- 15) 此二字见于《女真译语·杂字·人事门》。满语 *altisin*，义为“使者”，“罕吏是更”，义为遣使。
- 16) 本部作“更重”，本碑“更”字多写成“变”。又此词在本碑文中又见于第十六行、第十九行。长田于此行注者 *bu bie*，于六行、九行又注音 *unggi bi*，非是。满语 *bumbi*，义虽为“始”或“与”，但也可作“使”字解。
- 17) “半”，《女真译语·身体门》作“米”。
- 18) “争”，《大金得胜陀领》作“争”，“站耆碑”作“争”，应有“争”、“之空”多略去，並非误写，姑存原状。
- 19) 此字可能是满语 *gakda* 的同字，义为“独”，本是名词，但满文名词与形容词可以互通。
- 20) 满语 “完” *imata*，义为“完全”，若加女真文否定助动词“样寒”（见《女真语言文字研究》34页），则为“不完全”，係对译汉文碑文“未善”二字。
- 21) “罕罕”，应作“罕罕罕”*i-yŋ lo*，係“罕乐”二字的译音，原缺中间的“罕”字。参见第八、十、十三各行“永乐”二字译文。又本碑“罕”、“罕”都作“罕”、“罕”。
- 22) 长田作“后”，细审碑影似为“併”，即“人”。对照汉文碑文“官军一千余人”文义正合。
- 23) “虎”*doro*，感叹词“罢”、“呵”之意，参见《内蒙古大学学报》1964年第1期，37页。
- 24) 罗氏作“唱”，长田、安易缺，由前后二字看，此字似应作“争”。
- 25) 此三字相当于满文的 *deisalabam*，义为“署理”。
- 26) “便知道前知道了的人民”句，意甚是“侵境革旧耕”。
- 27) 《女真译语·杂文》“海西”作“遐至”*zai si*，此碑作“遐赤”*zai si*，长田作“遐赤”*zai tsif*。“赤”与“赤”字音相近，女真字译汉文音无一定字，著述即可。
- 28) 《女真译语·杂字·通用门》女真字作“益天”，社音作“撒刺大”，按《金史·国语解》：“撒答，老人主祭”，则其音不能为“撒刺大”*salada* 可知，宜从满译作 *sandai*。
- 29) 罗氏作“罕”，长田缺，或为“罕”字，著述可解。此处皆缺。

- 30) 碑面字迹漫漶不清，从拓头看，可能是“风光”二字。
- 31) 长田作“受”，罗氏作“光”，从罗氏。
- 32) 此二字可能是《女真译语》和《得胜陀领碑》里的“曼是”*bul tu*，义为“木”或“井”。女真语词中常有用同音字代替的现象。
- 33) 此三字可能就是满语中的 *tu lu* *tucson*，义为“火”。
- 34) 此字模糊不清，诸此兼文均缺。对照汉文碑文，当为“左”。
- 35) 罗氏作“井”，长易、长田缺。细核碑影似为“色”。
- 36) 此二字罗氏作“夷屯”，长田作“延屯”，疑为“延史”，对照汉文碑文，文理始通。
- 37) 此三字相当于满语的 *udgelembi* *udgelambi*，义为“垂待”。因“者”*udge*，不著“兀”*ul*，“茶”是助动词，表示连续动作。
- 38) 此字诸家录文不同，疑为“更”字。
- 39) 此二字可能就是满语中苗 *folo* *folo*，义为“刑罚”。
- 40) 此字漫漶不清，从蒙古文字碑文中知为“二”字，故应作“二”。
- 41) 这是“害失哈”与“张童儿”之间的另一个内官的名字，文真文此处字迹不清。
- 42) 《女真译语·杂字·人物门》“女真”作“夷峩”，音“茶光”。此碑作“孟瓦”，足证女真字碑文用字不一定与《译语》相合，只要音近即可代用。

## 女真文碑记汉译

### 大明皇帝敕于奴儿干地方建立永宁寺碑

盖闻天高明（故）能覆，[地厚]重[故能载]。一皇帝之泽致万民生活于安乐，[故]近者悦[而]远人服。二皇帝御宇以来，天下太平五十年矣。九夷八蛮，边远部落之人，自山谷，籍舟车，为赏赉，进贡而来者[甚多]。唯居于东北部落之三吉列迷、野人，闻天下太平，[欲往]叩首，只以路远未能至。四皇帝敕三次遣使，使人民皆安居乐业。五君心尤以为人民安乐而未臻至善。永乐九年春，遣内官亦失哈等，率官军千人，乘巨船二十五艘，于奴儿干地方设立都司衙门。官吏六皆和顺，地方人民皆得安乐。人每如日升天般欢喜。[所]余人众[咸]叩头归服。七皇帝授以朝廷之官爵印信，给以衣服布钞。按土著地方设立万户衙门，使统率旧部人民。

永乐十年冬，遣内官八亦失哈，由海西直达奴儿干及海外苦夷等处，赐男妇以衣服、器用、财物，老幼大小咸欢欣归服。九[皇帝]以金银财物建寺。[俾]地方人民不寒不饥，皆归于善。永乐十一年秋，于奴儿干西方，满径站之一〇左，其山高而秀丽，改旧有之观音堂，建寺塑佛。远近之人，叩头展敬，人[咸]欢喜安乐。自古——以来，[未有]珍恤群黎如此者。至[吾]子孙之世，岂能不臣服效力而持异意哉！[故]刻石立碑，[以]垂万年之思。一二

大明永乐十一年九月二十二日—三

内官：亦失哈、[扎答申]、张童儿、张定安。一四[其]都指挥、千百户、奴儿干都司诸官员之名字，载于汉文。女真文书写人：辽东女真康安—五

#### 四、碑侧四体文字注音

《永宁寺记》碑的左右两侧，各刻有佛教的“六字真言”。这四体字的“六字真言”，分作两行。每行又分上下两段。左上用汉字，左下用蒙古字，右上用藏文，右下用女真字。鑄刻四体字附释音如下：

汉文	唵	嘛	呢	叭	囉	吽	藏文	唵	嘛	呢	叭	囉	吽	女真文	唵	嘛	呢	叭	囉	吽
	am	ma	ni	pad	mi	xung		om	ma	ni	pad	me	hung		am	ma	ni	ba	mi	xu
蒙古文	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	女真文	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	女真文	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇	𠂇
	om	ma	ni	bad	mi	quŋ		am	ma	ni	ba	mi	xu		am	ma	ni	ba	mi	xu

#### 貳 《重建永宁寺记》校释

《重建永宁寺记》撰刻于明宣德八年(1433年)，碑高207厘米，宽122厘米。正面额题汉文“重建永宁寺记”，碑文竖刻，凡三十行，正书，行四十四字。一行低一格，四、七、八、十、十一、十二、十四、十五、十七行顶一格。二十二行至三十行载职官姓名，字体较小。碑阴和碑侧没有鑄刻他种文字。

碑文校释体例与《永宁寺记》同。

##### 重建永宁寺[碑记]

惟天之高覆，四时行，万物生焉；地之厚载，二气合，万物育焉；圣人之至德，五常明，万姓归焉。故尧舜仁昭而□□□所化□，无为而治，后世□闻□者，恭惟我三圣朝布德施惠<sup>1)</sup>，□而愈明，天下归服，隆盛久矣。是以蛮夷戎狄，闻风向化，而朝□贡者，络绎不绝。惟奴儿干国远□四□之表，道万余里，人有女直或野人、吉列迷、苦夷。非重译莫晓其言，非威武莫服其心，非乘舟难至其地，非□□五难处其居。风俗之异，弗能备举。洪武间，遣使至其国而未通。永乐中，上命内官亦失哈等，□锐驾大航，五至其国，抚谕慰安，设奴儿干都司，其官僚扶恤，斯民归化，遂捕海青方物朝贡。上嘉其来，赐爵给赏，劳慰还之。朝廷尤<sup>2)</sup>患未善，更命造寺，使柔化之。十一年秋，择地满径之左，创寺塑佛，曰永宁寺。国民仰观，忻然皆曰：“我地亘古以来，未□有此□□也！”宣德初，复遣太监亦失哈部众再至。以当念九圣天子与○天同祐，明如日月，仁德之大，恩泽之渥，谕托之其民悦服。且整饰佛寺，大会而还。

1) 《满洲金石志》(以下简称《志》)在“朝”字上空两格，《满洲金石志稿》(以下简称《志稿》)不留空格，俱与原碑款式不符。按本碑凡遇“圣朝”“皇上”等字，皆提行写，并高出一格(永乐碑则高出两格)。此行顶头一字为“圣”，尚可辨识。“惠”字亦然，诸本未录，今补入。

2) “女直或”三字，诸录本皆缺。经放大细核，此三字碑面处斑剥较甚，然字迹犹存。

3) “尤”字疑系“犹”字之误刻，或与“犹”字通。

七年，——上命太监亦失哈同都指挥康政，率官军二千，巨杠五十再至。民皆如故，独永宁寺破毁，基址存焉。究□之，其□人—二吉列迷毁，寺者，皆悚惧战栗，忧之以戮。而太监亦失哈等肺—三皇上好生柔远之意，特加宽恕。斯民谒者，仍宴以酒，给以布物，愈抚恤。于是人民老少，踊跃欢忻，咸啧啧曰：—四“天朝有仁德之君，乃有贤良之佐，我属无患矣。”时众议西郭[仍]建原寺<sup>4)</sup>，敢不复治。遂委官重造，命工塑佛，不劳而毕。—五华丽典雅，优胜于先。国人无远近，皆来顿首，谢曰：“我等臣服，永无疑矣。”以斯观之，此我一六圣朝聪明德博，道高尧舜，存心于天下，加惠于穷民，使八方四裔，多土万姓，无一饥寒者。其太监亦失哈、都指挥康—七政尤能宽仁厚恕，政治普化，服安蛮夷。[懿钦]尚矣！伟欤懋哉！正谓圣主布德施惠，非求报于百姓也。郊望稀尝，非一八求报于鬼神也。山致其高，云雨起焉；水致其深，蛟龙生焉；君子致其道德，而福禄归焉。是故有阴德必有阳报，有一九隐行必有昭名，此之谓也。故为文记万世不朽云二〇

大明宣德八年癸丑岁季春朔日立二

钦差都知监太监：亦失哈 御马监左少监：白金 内官：范桂、潘昂、阮落、阮蓝、阮通  
给事中：□昂二二

辽东都司都指挥：康政 指挥：高勗、崔源、高□、李□、杨龙、王□、王□……康福、徐监、  
……二三 金宝、金振、崔越、刘三、□□、□□、丁振、杨越、刘□、王□……王胜、王宣、……二四 高□、□□、马旺、黄督、马□……徐□、王达 太医院医士：吕谦……二五

□□等卫指挥：蒋旺、王□、□□、杨春、陆兴、……二六

海西□城等卫指挥：木塔兀哈、弗家奴、李希塔、木刀兀、李□马刺、□□木儿哈、……二七

……周美、□□、金海、王全……□英、□□ 通事：百户康安 书丹：郿人张兢 吏：王□、□□□、□□、□成二八

画匠：□升、孙义 木匠：□成 石匠：□□、余海 泥水匠：□□ 铁匠：雷遇春……二九  
[奴儿干]都指挥：康福、王肇舟、佟胜 经历：孙□ 吏：刘观三〇

1) “时众议西郭[仍]建原寺”句，诸录本于“西”以下作“□□建□□”。今细核之，“郭”、“原”、“寺”字迹犹可辨识，“仍”字依文意补入。

#### EMENDATIONS AND ANNOTATIONS ON THE MING DYNASTY STONE INSCRIPTIONS OF THE YUNG NING MONASTERY AT NU-ÊRH-KAN

by

Chung Min-yen and Others

In the last three years, some Soviet revisionists have alleged in a number of articles and books that the Heilungkiang (Amur) valley and the land to the east of the Ussuri River

were first discovered by the Russians in the middle of the seventeenth century. They further claimed that prior to that these lands "had not belonged to China" and that nor were they "subject to anybody" or "inhabited by the Chinese". All these are sheer fabrication of history.

From very early times the Heilungkiang valley and the land to the east of the Ussuri River had always been Chinese territory. An indisputable testimony to this historical fact is borne by the Ming Dynasty stone inscriptions of the Yung Ning Monastery at Nu-êrh-kan 奴兒干. Of the two stone tablets found at the Yung Ning Monastery, one, entitled *Dedication Inscription of the Yung Ning Monastery* 永寧寺記 and engraved in four languages—Han, Mongolian, Nü Chén 女真 and Tibetan, was erected in the eleventh year of the reign of Yung Lo 永樂 (A. D. 1413) when the monastery was first founded at the site by the officials of the Ming court. The other, entitled *Dedication Inscription concerning the Rebuilding of the Yung Ning Monastery* 重修永寧寺記 and engraved in the Han language, was erected in the eighth year of the reign of Hsüan Tê 宣德 (A.D. 1433) at the time of its rebuilding. The texts of both inscriptions refer to the founding of the Nu-êrh-kan Commissariat 奴兒干都指揮使司 and the administration of the region within this twenty year span by the Imperial Commissioner Yi-shih-ha 亦失哈 and others. Among the hundred odd people listed at the end of both inscriptions are officials and commoners of both Han and other Chinese nationalities. All these bear an eloquent testimony to the fact that in the Ming Dynasty the region was governed by the Commissariat of Nu-êrh-kan, a regional administrative branch within the multi-national state of the Ming China.

Although the Ming Dynasty buildings of the monastery had long since disappeared, the two well-known stone tablets, which had stood at the site for nearly five hundred years, have become the subject of many Chinese and foreign accounts. In the twenty-eighth year of the reign of Kang Hsi 康熙 (A. D. 1689), Yang Pin 杨宾's *Liu Pian Chi Lüeh* 柳邊記略 gave the earliest Chinese account of these inscriptions. He was followed by some nineteenth century foreign travellers who either mentioned or described these inscriptions in their writings. In 1885, when the region had already been annexed by the Czarist Russia for over twenty years, Ts'ao T'ing-chieh 曹廷杰, an official of the Ch'ing court, visited the site and saw the two tablets. With his own hands he made rubbings of the inscriptions and had them published in the *Chi Lin T'ung Chih* 吉林通志 (Gazetteer of Chi Lin) in 1891. Since then, Chinese and Japanese scholars have made repeated studies of the texts of these two inscriptions.

Availing themselves of the work of other scholars and of several sets of photographic reproductions and copied versions of the inscriptions, the authors have made a painstaking re-examination of these texts in three scripts (Han, Mongolian and Nü Chén) and succeeded in deciphering some hitherto unidentified characters and correcting the reading of other characters.